

# 提高林业营林方法及生产措施的研究

黑龙江省清河林业局有限公司茂林林场 马升青

**摘要:**现阶段,人们越来越关注林业经营发展工作,对于林业的营林方法和生产措施等进行不断地优化和创新,以此在更大程度上有效满足当前的现代林业生产和发展要求。结合这样的情况,本文重点分析林业营林的主要方法以及相对应的生产措施等内容,希望本文的分析能够为促进林业的良性发展提供一定的启示。

**关键词:**林业;营林方法;生产措施

林业生产对于净化空气、改善生态环境等有着至关重要的作用,所以要进一步扩大林业生产规模,进一步有效落实和改进创新相对应的林业营林方法和生产措施,使营林造林工作取得更加良好的成效,这样才能为促进我国生态平衡和林业产业持续稳定的发展做出应有的贡献。在林业生产的全过程中,涉及两大核心要素就是营林方法和生产措施,因此有必要对相关内容进行深入探讨,为提升林业生产效率提供必要的前提。

## 一、林业的主要营林方法

### (一) 进一步加大宣传教育的力度

营林工作是一项系统性的管理工作,需要多个部门协同作业,有效配合,这样才能更有效地完成相关任务,因此要构建更为系统完善的联动机制,充分体现出集体的力量和综合优势,进而呈现出应有的营林管理效果。针对这样的情况,就需要着重做好宣传推广和教育活动,确保相关部门和管理者能够通过宣传推广以及教育活动认识到营林工作的重要性和必要性,同时能够组织和引导基层民众具备应有的营林管理意识和环保意识,形成上下互动,有更加良好的舆论氛围,在思想层面构建更为系统化的管理体系和模式,使森林资源的生态价值、经济价值、战略发展价值等能够深入到民众之中,使他们也有相对应的意识,这样才能确保营林管理工作有足够的群众基础,并呈现良好成效。

### (二) 充分利用新技术和新模式,使营林效率进一步提升

在营林工作中也要充分认识到科技是第一生产力,要着重运用新技术和新模式,体现出现代营林工作的特色和成效,确保农业科研成果能够在营林工作中得到更有效地应用,从而在更大程度上提升营林工作效率和成果。比如,在实际的营林工作中可以有针对性的应用反季种植技术、盐碱地林木种植技术以及抗旱造林新技术等,使造林的进程进一步推进,对造林区域进行不断地扩大和拓展。同时,贯彻落实因地制宜的基本原则,通过新技术的应用使土壤环境得到有效改善,进一步提升树木的栽植效率和质量。

### (三) 针对经营管理模式进行不断地改进和创新

首先,要进一步有效落实精细化、集约化的管理模式,对旧有的管理模式进行不断地改进和创新,以此从管理中要效益,促进新型林业技术和管理模式得到充分应用,从而实现现代林业经营发展效果。其次,进一步完善和优化相对应的责任机制和追责制度等,对于经营管理过程中有创新成效和业绩效果的职工,要进行及时有效地奖励,对于消极怠工的人员要进行严厉的惩处,以此激发相关人员的积极性、主动性和创造性。同时要严格做好专业技能培训,通过全面系统的培训,使相关人员具备岗位胜任能力,为林业的经营管理工作提供相对应的人才支撑。再次,林区经营管理要充分把握市场发展趋势,和市场接轨,在满足市场需求的基础上,选择相对应的营林树种,使林区发展有全新的市场活力,提升其经济效益和生态效益。

## 二、林业营林的生产措施

### (一) 从根本上有效提升林业种苗基地建设质量

要想使营林生产质量得到更显著提升,就需要着重做好林业种苗基地的建设工作,更好的培育良种,提高种苗管理水平。首先,要进一步扩大种子园区的建设规模,对种子进行有效管控,提升管控水平。其次,相关部门要针对母树的营林结构进行不断

地调整和完善,确保母树结构运行更科学合理,在确保母树质量显著提升的同时,对其进行不断地升级和改造,进而提升母树和种苗的抚育管理和综合治理质量。第三,相关部门要构建营林林管理机制,制定出系统完善的规划体系,对营林结构进行不断地调整和优化,以此发挥良种化管理的价值。

### (二) 从根本上有效提升营林生产管理质量和效益

首先,要通过降低单株苗木成本,更科学合理地控制好单位面积的造林成本,采取更切实可行的措施,使造林生产周期缩短,提升成苗产量和效益;其次,要选择更适宜的高质量的造林地域,以此为营林质量的提升提供必要的基础和保障,确保林种更加多样化和丰富化,有效突破“一片林造一种树”的错误观念。第三,要结合市场行情,培育高质量的苗木品种,选择生长周期比较短,符合市场需求、价值更高的苗木,以此进一步提升其营林效益。

### (三) 加大营林和造林管理力度

在实际的营林生产过程中,要进一步通过高新科技和高质量的管理手段,使营林生产质量和效率进一步提升。在实际的操作过程中,要着重做好幼林的抚育管理工作,加强对幼林抚育和高质量的管理,促进树种更加良性的生长,提升其产量和效益。林业管理人员要加大对于幼林的抚育管理力度。例如,造林工作完成之后,要对于苗木的根部裸露情况进行全面细致的分析和观察,对于歪斜的幼苗要做好扶正工作。除此之外,要定期做好病虫害防治和松土除草等相关工作,为林木健康茁壮的生长提供必要的环境和物质支持。同时,也要做好成林抚育管理,对于生长旺盛的枝条等,要及时有效地处理,定期开展修剪、间伐等相关工作,确保林木能够有更充分地光照、通风条件等,为其良好的生长提供必要的支持。间伐和修剪的具体操作工作中,要针对操作的时间进行科学合理的控制,对于力度也要有效把控,符合相对应的质量要求和技术规范,这样才能确保营林生产质量得到更显著的提升,为林业的高质量发展提供必要的保障。

## 三、结束语

综上所述,通过上文的分析,能够明显看出,在当前我国生态环境得到严重破坏的情况下,着重做好林业营林管理和生产工作,显得尤为重要。针对这样的情况,就需要高度关注林业的营林方法和生产措施等相关内容,在实践的过程中落实各项要点内容,并对其进行不断地改进和完善,以此促进林业产业实现良性发展。

### 参考文献:

- [1]王君.探究现代林业造林方法及营林生产管理[J].农家参谋,2018(18):91.
- [2]何璟.现代林业造林方法及营林生产管理措施[J].乡村科技,2017(29):73-74.
- [3]杨爱凤.林业造林方法及营林生产管理措施研究[J].农业与技术,2018(18):181.
- [4]康小兰,朱述斌,刘滨.林改政策对不同资源禀赋林农的营林造林行为影响与作用机理研究——以江西省为例[J].林业经济问题,2014,v.34(1):31-37.